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Γιώργος Τσιώλης

Η θεµατική ανάλυση ποιοτικών δεδοµένων

Εισαγωγή1

Με την ανάλυση ποιοτικών δεδοµένων, που έχουν παραχθεί στο πλαίσιο µιας 
εµπειρικής µελέτης (π.χ. µετεγγραµµένα κείµενα συνέντευξης), επιχειρείται η 
απόδοση νοήµατος στα δεδοµένα αυτά, προκειµένου να δοθεί απάντηση στα κεντρικά 
ερωτήµατα της έρευνας. Στο πλαίσιο της ερµηνευτικής επιστηµολογικής παράδοσης, 
υπάρχουν πολλές, διαφορετικές προσεγγίσεις ποιοτικής έρευνας, οι οποίες διαφέρουν 
ως προς τις επιστηµολογικές τους παραδοχές, τον τρόπο διατύπωσης ερευνητικών 
ερωτηµάτων αλλά και τον τρόπο ανάλυσης των δεδοµένων. Διαφορετικές µέθοδοι 
ανάλυσης που έχουν προταθεί είναι, για παράδειγµα, η θεµατική ανάλυση, η 
ανάλυση σύµφωνα µε τις αρχές της εµπειρικά θεµελιωµένης θεωρίας, η αφηγηµατική 
ανάλυση,2 η ερµηνευτική φαινοµενολογική ανάλυση, η ανάλυση λόγου κ.λπ. (για 
µια επισκόπηση, βλ. Willig 2015). Παρά τις επιµέρους διαφορές, οι περισσότερες 
από αυτές περιλαµβάνουν ένα είδος θεµατικής επεξεργασίας των δεδοµένων, που 
ακολουθεί τις αρχές της θεματικής ανάλυσης.

Το παρόν κείµενο αποσκοπεί στο να δώσει µια ευσύνοπτη και εύληπτη εικόνα 
του τρόπου επεξεργασίας ποιοτικών δεδοµένων, µε βάση τη λογική της θεματικής 
ανάλυσης και, κατ’ επέκταση, να βοηθήσει φοιτητές/τριες καθώς και νέους ερευνητές 
να προβούν στη θεµατική ανάλυση των ποιοτικών δεδοµένων που έχουν παραγάγει 
µέσω συνεντεύξεων. Θα πρέπει, ωστόσο, να επισηµανθεί ότι τόσο η εκµάθηση της 
διαδικασίας ανάλυσης όσο και η σταδιακή πρόσκτηση των σχετικών δεξιοτήτων 
έρχονται µέσα από τη συστηµατική εξάσκηση. Προτρέπουµε, συνεπώς, τους 
φοιτητές και τις φοιτήτριες να επιχειρήσουν τη θεµατική ανάλυση του υλικού τους, 
απαλλαγµένοι/ες από το άγχος του λάθους, αφού µόνον έτσι θα µάθουν να αξιοποιούν 
µε τον βέλτιστο τρόπο τη συγκεκριµένη µέθοδο ανάλυσης ποιοτικών δεδοµένων. 

1  Το κείµενο αυτό είχε γραφτεί αρχικά µε τη µορφή εκπαιδευτικού υλικού για τους/ις φοιτητές/τριες του 
Ελληνικού Ανοικτού Πανεπιστηµίου (ΕΑΠ) στο µεταπτυχιακό πρόγραµµα σπουδών «Επιστήµες της αγωγής» 
και στη θεµατική ενότητα ΕΚΠ51 «Εκπαιδευτική έρευνα στην πράξη». Κατά τη συγγραφή της ανανεωµένης του 
εκδοχής έλαβα σοβαρά υπόψη τις κριτικές επισηµάνσεις των συναδέλφων Βασιλείας Χατζηνικήτα και Ελευθερίας 
Τσέλιου, καθώς επίσης και τις γλωσσικές βελτιώσεις τις οποίες µου πρότεινε η φιλόλογος Νεκταρία Κωστάκη. Και 
στις τρεις συναδέλφους χρωστώ θερµές ευχαριστίες.

2   Για µια αναλυτική παρουσίαση της ανάλυσης ποιοτικών δεδοµένων σύµφωνα µε τις αρχές της εµπειρικά 
θεµελιωµένης θεωρίας (Grounded Theory) καθώς της αφηγηµατικής ανάλυσης, βλ. Τσιώλης 2014∙ Willig 2015∙ 
Creswell 2016.
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Η θεµατική ανάλυση: µια προσπάθεια ορισµού
Η θεµατική ανάλυση3 συνίσταται στη συστηµατική αναγνώριση, οργάνωση και 
κατανόηση επαναλαµβανόµενων µοτίβων νοήµατος εντός ενός συνόλου δεδοµένων 
(Braun και Clarke 2012: 57). Με αυτό τον τρόπο, ο/η ερευνητής/τρια αποκτά 
γνωστική πρόσβαση σε συλλογικούς τρόπους νοηµατοδότησης και εµπειρίες. Ο 
ερευνητής µπορεί να ανιχνεύσει πολυάριθµα µοτίβα νοήµατος εντός των δεδοµένων 
του. Εστιάζει, ωστόσο, σε εκείνα που είναι σχετικά µε το θέµα το οποίο µελετά και, 
ειδικότερα, σε εκείνα που είναι κατάλληλα για την απάντηση των ερευνητικών 
του ερωτηµάτων (Braun και Clarke 2012: 57). Συνεπώς, τα ερευνητικά ερωτήματα 
λειτουργούν ως οδηγός κατά τη διαδικασία της θεµατικής ανάλυσης. 

Η θεµατική ανάλυση δεν αποτελεί µια «τεχνικού τύπου» διαδικασία κατά την 
οποία ο ερευνητής, ως άλλος αρχαιολόγος, αποκαλύπτει θέµατα ή κατηγορίες που 
ενυπάρχουν θαµµένα, κάπου µέσα στα δεδοµένα και αναµένουν να ανακαλυφθούν 
(Braun και Clarke 2012: 63). Η διαδικασία της ανάλυσης προϋποθέτει τον ενεργητικό 
και δηµιουργικό ρόλο του ερευνητή, ο οποίος, αναπτύσσοντας µια διαλογική σχέση µε 
τα δεδοµένα του, περισσότερο παράγει και συγκροτεί τα θέµατα παρά τα ανακαλύπτει 
(βλ. και Τσιώλης 2016: 487).

Σε αντίθεση µε άλλες µεθόδους ανάλυσης, που δεσµεύονται σε συγκεκριµένες 
θεωρητικές προσεγγίσεις –όπως η ανάλυση λόγου στη θεωρία του λόγου, η ανάλυση 
συνοµιλίας στην εθνοµεθοδολογία, η αφηγηµατική ανάλυση στη θεωρία της 
αφήγησης–, η θεµατική ανάλυση λογίζεται ως µια ευέλικτη µέθοδος ανάλυσης, η 
οποία µπορεί να αξιοποιηθεί µε πολλαπλούς τρόπους από ερευνητές που εκκινούν 
από διαφορετικές θεωρητικές αφετηρίες (Braun και Clarke 2012).

Η διαδικασία της θεµατικής ανάλυσης σε πέντε βήµατα
Στη συνέχεια, θα επιχειρήσουµε να παρουσιάσουµε, µε απτό τρόπο και µε τη χρήση 
παραδειγµάτων, τα διαδοχικά στάδια που µπορεί να ακολουθήσει ένας ερευνητής 
για να αναλύσει τα δεδοµένα του, υιοθετώντας τη µέθοδο της θεµατικής ανάλυσης. 
Στο παρόν κείµενο θα αναφερθούµε σε δεδοµένα που έχουν παραχθεί µέσω της 
τεχνικής της ηµι-δοµηµένης συνέντευξης. Η παρουσίαση της θεµατικής ανάλυσης 
αντλεί τα βασικά της στοιχεία από την εκδοχή που έχουν προτείνει οι Braun και 
Clarke (Braun και Clarke 2006 και 2012). Δεν περιορίζεται, ωστόσο, ούτε αναπαράγει 
ακριβώς την πρόταση αυτή. Επιλέξαµε να παρουσιάσουµε µια παραλλαγµένη εκδοχή 
που, κατά την κρίση µας, είναι πιο λειτουργική και ευκολότερα εφαρµόσιµη από 
αρχάριους κυρίως ερευνητές. Οι βασικές διαφορές της δικής µας πρότασης από το 
µοντέλο που προτείνουν οι Braun και Clarke έγκεινται στα εξής: (α) τα ερευνητικά 
ερωτήµατα έχουν κατευθυντήριο ρόλο κατά την αναζήτηση των αποσπασµάτων που 
θα επιλέξει να επεξεργαστεί ο ερευνητής και άρα αποτελούν σηµαντικό φίλτρο για 

3   Για τη θεµατική ανάλυση, βλ. Braun και Clarke 2006∙Braun και Clarke 2012∙ Clarke, Braun και Hayfield 2015∙ 
Ίσαρη και Πουρκός 2015: 114-117∙ Willig 2015: 151-177.
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τη µείωση της πολυπλοκότητας των δεδοµένων τα οποία συνέλεξε,4 (β) θεωρητικές 
κατηγορίες, σχήµατα ή ιδέες καθώς και πορίσµατα, που έχει αντλήσει ο ερευνητής 
κατά τη διαδικασία της βιβλιογραφικής επισκόπησης, αξιοποιούνται ως πλαίσια 
θεωρητικής ευαισθητοποίησης κατά τη διαδικασία κωδικοποίησης των δεδοµένων.5 
Επιλέξαµε, επίσης, να περιλάβουµε ως πρώτο βήµα της ανάλυσης τη διαδικασία της 
µετεγγραφής, αφού, σύµφωνα µε αρκετούς ερευνητές της ποιοτικής έρευνας (Fair-
clough 1992: 229∙ Willig 2015: 98-100), ο τρόπος απόδοσης της ηχογραφηµένης (ή 
βιντεοσκοπηµένης) διαδικασίας της συνέντευξης σε γραπτό κείµενο συνιστά ήδη 
µια ερµηνεία του προφορικού λόγου.6

Βήμα πρώτο: Μετεγγραφή της συνέντευξης

Η συνέντευξη αποτελεί µια οργανωµένη συνοµιλία µεταξύ ενός συνεντευκτή/
ερευνητή και ενός πληροφορητή, που λαµβάνει χώρα κατά την προσπάθεια του 
πρώτου να παραγάγει δεδοµένα για να απαντήσει στα ερωτήµατα της έρευνάς του. Η 
συνοµιλία αυτή καταγράφεται (ηχογραφείται ή/και βιντεοσκοπείται). Μετά το πέρας 
της διαδικασίας της συνέντευξης, ο ερευνητής οφείλει να µεταφέρει σε γραπτό κείµενο 
την ηχητικά καταγεγραµµένη συνοµιλία του συνεντευκτή µε τον πληροφορητή. Η 
διαδικασία αυτή ονοµάζεται «µετεγγραφή» (transcription). Μετεγγραφή, συνεπώς, 
καλείται η µετατροπή σε γραπτό κείµενο των ηχογραφηµένων ή βιντεοσκοπηµένων 
λεκτικών διαδράσεων, σύµφωνα µε καθορισµένους κανόνες σηµειογραφίας (Τσιώλης 
2014: 269). 

Υπάρχουν πολλά συστήµατα σηµειογραφίας που µπορεί να αξιοποιήσει ο 
ερευνητής για να αποδώσει τον προφορικό λόγο σε γραπτό κείµενο, αποτυπώνοντας 
και όσες παραγλωσσικές εκδηλώσεις κρίνει απαραίτητο (π.χ. µεγάλες ή µικρές 
παύσεις, επιτονισµούς, επαναλήψεις λέξεων κ.λπ.). Τα συστήµατα σηµειογραφίας 
διαφοροποιούνται ως προς το εύρος των λεπτοµερειών που απεικονίζουν. Η επιλογή 
ενός από τα συστήµατα αυτά ή ακόµη και η δηµιουργία ενός νέου εξαρτάται από το 
είδος της ανάλυσης που υιοθετείται από τον κάθε ερευνητή καθώς και τη στοχοθεσία 

4   Αυτό βέβαια δεν σηµαίνει πως ο ερευνητής χάνει τη δυνατότητά του να αναµορφώσει τα ερωτήµατά του ή να 
προσθέσει νέα, εφόσον το υλικό του (και πιο συγκεκριµένα η ανάδυση σε αυτό νέων απροσδόκητων πτυχών του 
φαινοµένου που µελετά) τον ωθήσει σε κάτι τέτοιο. Για την ανοικτή και ευέλικτη µορφή της ερευνητικής διαδικασί-
ας στην ποιοτική έρευνα που περιλαµβάνει µέχρι και το µετασχηµατισµό των (αρχικών) ερευνητικών ερωτηµάτων, 
βλ. Τσιώλης 2014: 53 και 68∙ Willig 2015: 88-90.

5   Οι έννοιες και τα σχήµατα θεωρητικής ευαισθητοποίησης οξύνουν τη µατιά του ερευνητή τόσο κατά την 
παραγωγή όσο και κατά την ανάλυση των δεδοµένων. Μέσω αυτών ο ερευνητής αποκτά τη δυνατότητα να θέτει 
σε τάξη τις εµπειρικές παρατηρήσεις του, να αναγνωρίζει όσα εµπειρικά δεδοµένα παρουσιάζουν θεωρητικό ενδι-
αφέρον, να αναπτύσσει αφηρηµένες κατηγορίες και να εγκαθιστά σχέσεις µεταξύ τους. Οι έννοιες και τα σχήµατα 
θεωρητικής ευαισθητοποίησης δεν θα πρέπει, βεβαίως, να λειτουργούν περιοριστικά, αποκλείοντας δυνατότητες 
θεώρησης του εξεταζόµενου φαινοµένου, αλλά να διευρύνουν τον ορίζοντα του ερευνητή και να του παρέχουν τη 
δυνατότητα να υπερβεί την επιφάνεια των κοινωνικών φαινοµένων ώστε να τα διερευνήσει στην πολλαπλότητά 
τους. Βλ. Τσιώλης 2014: 52-53.

6   Όπως αναφέρουν οι Braun και Clarke (2013: 162): «Η µετεγγραφή είναι το παράγωγο µιας διάδρασης µεταξύ 
της εγγραφής και εκείνου που κάνει τη µετεγγραφή, ο οποίος ακούει την εγγραφή και επιλέγει τι θα διατηρήσει και 
πώς θα αναπαραστήσει αυτό που ακούει».
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της έρευνας (Τσιώλης 2014: 269-271∙ Willig 2015: 98-100). Για τη θεματική ανάλυση, 
που δίνει έµφαση κυρίως στο περιεχόµενο των λεχθέντων, αρκεί ένα πολύ απλό 
σύστηµα σηµειογραφίας, το οποίο θα πρέπει να αποτυπώνει πιστά τον προφορικό 
λόγο και µόνο κάποιες πολύ χαρακτηριστικές παραγλωσσικές εκδηλώσεις (π.χ. γέλιο, 
έντονος τονισµός, µεγάλες παύσεις).

Στο στάδιο αυτό της µετεγγραφής είναι σηµαντικό να σηµειώσουµε τα εξής: 

Α. Αποδίδουµε µε ακρίβεια τα λόγια του πληροφορητή και του συνεντευκτή χωρίς 
να διορθώνουµε λάθη, παραδροµές, διακοπές, επαναλήψεις. 

Β. Δεν περιοριζόµαστε στην απόδοση των λόγων του πληροφορητή αλλά και αυτών 
του συνεντευκτή. (Είναι σηµαντικό να γνωρίζουµε σε ποιαν ακριβώς ερώτηση ή 
αντίδραση του συνεντευκτή απάντησε ο πληροφορητής.)

Γ. Καταγράφουµε στο παράρτηµα της εργασίας µας (σε πίνακα) το σύστηµα 
σηµειογραφίας που αξιοποιήσαµε κατά τη µετεγγραφή, ακόµη κι αν αυτό είναι 
υποτυπώδες.

Παράδειγµα:

Πίνακας 1: Σύµβολα µετεγγραφής

(…) Σηµαντική παύση 

[γέλιο] Εκτός οµιλίας πληροφορία που αναφέρεται από τον ερευνητή

_________ Υπογράµµιση: δηλώνει έµφαση µέσω της ανύψωσης του 
τόνου και της έντασης της φωνής

Βήμα δεύτερο: Εξοικείωση με τα δεδομένα, εντοπισμός και συγκέντρωση των 
αποσπασμάτων που αντιστοιχούν σε κάθε ερευνητικό ερώτημα 

Διαβάζουμε προσεκτικά το υλικό µας (τα µετεγγραµµένα κείµενα των συνεντεύξεων), 
εξοικειωνόµαστε µε αυτό και εντοπίζουµε εκείνα τα αποσπάσµατα που µας παρέχουν 
πληροφορίες για κάθε ερευνητικό ερώτηµα (ή/και υποερώτηµα).7 Με τη διαδικασία 
της αντιγραφής και επικόλλησης (copy&paste), τα συγκεντρώνουµε σε ένα χωριστό 
αρχείο ή σελίδα ανά ερώτηµα και υποερώτηµα.8

Παράδειγµα: 

7   Θα πρέπει εδώ να σηµειωθεί ότι το υλικό έχει παραχθεί βάσει ενός οδηγού («πρωτοκόλλου») συνέντευξης, 
ο οποίος περιλαµβάνει ερωτήσεις που αντιστοιχούν στα ερευνητικά ερωτήµατα (και υποερωτήµατα), στα οποία 
θέλει να απαντήσει ο ερευνητής µε την έρευνά του. Κατά συνέπεια, αναµένουµε στο υλικό µας να βρούµε στοιχεία 
που θα µας παράσχουν, κατόπιν της ενδεδειγµένης αναλυτικής τους επεξεργασίας, τη δυνατότητα να απαντήσουµε 
στα ερευνητικά µας ερωτήµατα. Είναι σηµαντικό να διακρίνουµε τα ερευνητικά ερωτήματα, που αποτελούν εκείνα 
τα ερωτήµατα στα οποία ο ερευνητής θέλει να απαντήσει µε την έρευνά του, από τις ερωτήσεις του οδηγού της 
συνέντευξης, που είναι οι ερωτήσεις που θέτει ο ερευνητής στους πληροφορητές του. Τα δύο αυτά σύνολα (ερευνητικά 
ερωτήματα και ερωτήσεις του οδηγού της συνέντευξης) σχετίζονται µεταξύ τους, αφού το δεύτερο συνάγεται από το 
πρώτο, αλλά δεν ταυτίζονται.

8   Η διαδικασία αυτή γίνεται, βέβαια, πολύ ευκολότερα µε την αξιοποίηση κάποιου από τα λογισµικά προ-
γράµµατα υποβοηθούµενης από ηλεκτρονικό υπολογιστή ανάλυσης ποιοτικών δεδοµένων. Σχετικά µε αυτά τα 
προγράµµατα, βλ. Bazeley και Jackson2013∙ Κασσέρη 2014∙ Κόµης και Εργαζάκη 2010. 
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Ο ερευνητής διενεργεί µια έρευνα µε σκοπό να µελετήσει το φαινόμενο της 
ανατροφοδότησης επί των γραπτών εργασιών που λαµβάνουν οι φοιτητές/τριες από τον/
την καθηγητή/τρια-σύµβουλό τους στην εξ αποστάσεως εκπαίδευση (Κ-Σ). Ένα από 
τα ερευνητικά ερωτήµατά που έχει θέσει είναι το εξής: Ποιες λειτουργίες των γραπτών 
σχολίων ανατροφοδότησης αναγνωρίζουν οι φοιτητές/τριες με βάση τις εμπειρίες τους; 

Ο ερευνητής θα επιχειρήσει µια θεματική ανάλυση του συλλεχθέντος εµπειρικού 
υλικού µε σκοπό να ανιχνεύσει, στο λόγο των φοιτητών/τριών, θέματα (δηλαδή 
επαναλαµβανόµενα µοτίβα νοήµατος) σχετικά µε τις λειτουργίες των σχολίων 
ανατροφοδότησης και να τα οργανώσει µε τέτοιο τρόπο, ώστε να απαντήσει στο 
ερευνητικό του ερώτηµα.

Ο ερευνητής διαβάζει προσεκτικά τα µετεγγραµµένα (αποµαγνητοφωνηµένα) 
κείµενα των συνεντεύξεών του και εντοπίζει ως σχετικά με το παραπάνω ερώτημα τα 
εξής αποσπάσµατα9 (από τέσσερις διαφορετικές συνεντεύξεις,10 την 1η, τη 3η, την 
6η και την 8η):

Ε:  Ωραία. Ας περάσουµε τώρα στα γραπτά σχόλια και στην ανατροφοδότηση. 
Ποιες είναι οι εµπειρίες σας από τα γραπτά σχόλια των γραπτών εργασιών σε 
σχέση µε τις µαθησιακές σας ανάγκες; 

Σ1:  Αυτό (...) Δε θα ξεχάσω ότι πάντα περίμενα με αγωνία το email του καθηγητή 
με την ανατροφοδότηση και θα είμαι ειλικρινής, κάποιες φορές ήταν απογοητευτικό όταν 
το email περιοριζόταν σε τρεις σειρές οι οποίες πιθανότατα να απευθύνονταν σε όλους 
τους φοιτητές και πόση μεγάλη χαρά μου έδιναν καθηγητές οι οποίοι έδειχναν ότι είχαν 
ασχοληθεί σοβαρά με τη δική μου εργασία, με τα δικά μου ζητήματα, και που ήξεραν να 
εντοπίσουν και τα θετικά μου σημεία και να με ενισχύσουν σε αυτό, να μου δείξουν ότι 
κάνω κάποια πράγματα πολύ σωστά κι αυτό στο ψυχολογικό κομμάτι βοηθούσε πάρα 
πολύ, αλλά και εντόπιζαν τις αδυναμίες μου όχι με τρόπο γενικό, αλλά συγκεκριμένο, 
ώστε να μπορώ κι εγώ στο μέλλον να τις βελτιώσω. Και γι’ αυτό λοιπόν όταν λάμβανα 
τέτοιες επιστολές αναλυτικές αυτό μου έδινε πολύ μεγάλη ικανοποίηση αισθανόμουν ότι 
μάθαινα, ότι γινόμουν καλύτερη καθημερινά. (Συν. 1)

Ε:  Μάλιστα. Πολύ κατανοητό. Ναι. Ωραία. Εμμ... από αυτά που μέχρι στιγμής 
έχουμε συζητήσει, καταλαβαίνω ότι μελετάτε τα σχόλια που αφορούν τις εργασίες σας και 
υποθέτω ότι προχωράτε και στις απαραίτητες διορθώσεις (...)

9   Στο εµπειρικό υλικό υπάρχουν προφανώς και άλλα σχετικά αποσπάσµατα. Όµως, στο ανά χείρας κείµενο πε-
ριοριζόµαστε σε αυτά για λόγους οικονοµίας.

10   Οι συνεντεύξεις πραγµατοποιήθηκαν από τη µεταπτυχιακή φοιτήτρια κ. Πολυξένη Τσίτσα, τον Μάιο του 
2015, στο πλαίσιο γραπτής εργασίας, που εκπόνησε στη θεµατική ενότητα «Εκπαιδευτική έρευνα στην πράξη» 
(ΕΚΠ51) του µεταπτυχιακού προγράµµατος «Σπουδές στην εκπαίδευση» στο Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήµιο (Ε-
ΑΠ). 
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Σ3: Ο τρόπος τώρα που το πετυχαίνουν αυτό… Σου λένε τα δυνατά σημεία, σου λένε 
τα αδύναμα σημεία σου, οπότε εκεί σε βοηθούνε λίγο να καταλάβεις πού έχεις ελλείψεις, 
πού δεν έχεις, πού είσαι εντάξει. Εμμ (...) ανάλογα τώρα με την ποιότητα των σχολίων, αν 
είναι πιο εξατομικευμένα, αν είναι πιο γενικά, πιο τυποποιημένα, σε (...) βοηθούν ίσως 
στην ουσία να ξανακοιτάξεις τα σημεία που έχεις κάνει λάθος, να προσπαθήσεις να δεις 
πώς θα έπρεπε να τα ’χεις κάνει για να είναι σωστά. Αυτός είναι ο κύριος, κύριος τρόπος 
που μ’ έχουνε βοηθήσει. (Συν. 3)

Ε: Απ’ ό,τι κατάλαβα από όσα έχετε αναφέρει µελετάτε τα σχόλια που αφορούν 
τις εργασίες σας και προχωράτε στις απαραίτητες διορθώσεις ή κάνω λάθος;

Σ6:  Ε, ναι, μέσα από τα σχόλια βελτιωνόμαστε. Αυτός είναι και (…) είναι ένας στόχος. 
Εγώ ναι βελτιώνομαι σε κάθε… από εργασία σε εργασία, με στόχο πάντα τις εξετάσεις. 
Γιατί και οι εργασίες συμβάλλουν πολύ, εε, στην προετοιμασία για τις εξετάσεις. Είναι ένας 
τρόπος αυτοδιόρθωσης. 

 […] 

Ε:  Μάλιστα. Ωραία. Εμμ κατά τη γνώμη σας ποια χαρακτηριστικά των γραπτών 
σχολίων επί των εργασιών ενισχύουν τη μαθησιακή σας αυτονομία; 

Σ6:  Να μου εντοπίσει… ο εντοπισμός των λαθών, αλλά όχι μόνο αυτό. Να μου δώσει 
κατευθύνσεις, όχι ακριβώς να μου πει τη σωστή απάντηση, αλλά να μου,εεε, να μου δώσει 
κάποιες κατευθύνσεις προς τα πού να ψάξω, προς τα πού έπρεπε να κινηθώ. Και ίσως και 
κάποιες περισσότερες πηγές για να διαμορφώσω μόνη μου τη σωστή απάντηση. (Συν. 6)

E:  Μµµ. Πολύ ωραία. Δε µου λέτε, θεωρείτε ότι τα σχόλια αυτά, τα γραπτά 
σχόλια των εργασιών, σας βοηθούν και στη µαθησιακή σας πορεία γενικότερα; 

ΕΣ8:  Εεε, θεωρώ ότι είναι πάρα πολύ σημαντικά τα σχόλια της ανατροφοδότησης 
γιατί μου εντοπίζουν ποια είναι τα λάθη μου και ταυτόχρονα ψάχνω μόνη μου να βρω 
ποιες είναι οι σωστές λύσεις και να ανατρέξω και πάλι στο υλικό, γιατί χρειάζεται κάθε 
φορά να ανατρέχεις και στο υλικό και να το εμπλουτίζεις αυτό το υλικό, και έτσι αυξάνω 
τις γνώσεις μου οπωσδήποτε. (Συν. 8)

Θα πρέπει στο σηµείο αυτό να επισηµάνουµε τα εξής:

1. Σε µια ηµιδοµηµένη συνέντευξη, τα σχετικά µε κάποιο ερευνητικό ερώτηµα 
αποσπάσµατα βρίσκονται κατά κανόνα στα σηµεία εκείνα που ο ερευνητής/
συνεντευκτής έθεσε τις σχετικές ερωτήσεις. Αυτό όµως δεν αποκλείει το ενδεχόµενο 
να εντοπιστούν σχετικά αποσπάσµατα και σε άλλα σηµεία της συνέντευξης. Είναι, 
συνεπώς, σηµαντικό να διαβάσουµε προσεκτικά το σύνολο του υλικού και να 
προσπαθήσουµε να εντοπίσουµε όλες τις πληροφορίες που αντιστοιχούν σε κάθε 
µας ερώτηµα ή/και υποερώτηµα. 

2. Η παραπάνω διαδικασία αποµειώνει την πολυπλοκότητα του υλικού που έχει να 
διαχειριστεί ο ερευνητής, για να απαντήσει σε κάθε του ερώτηµα/υποερώτηµα: Αντί, 
δηλαδή, να πρέπει να επεξεργαστεί το σύνολο του υλικού που έχει συγκεντρώσει 
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(π.χ. 80-100 σελίδες αποµαγνητοφωνηµένου κειµένου), µπορεί να εστιάσει την 
αναλυτική του µατιά στα επιλεγµένα (ανά ερώτηµα/υποερώτηµα) αποσπάσµατα που 
µπορεί να µην υπερβαίνουν συνολικά τις 2-4 σελίδες. Η συγκέντρωση οµοειδών, ως 
προς το περιεχόµενο, αποσπασµάτων παρέχει τη δυνατότητα στον ερευνητή να τα 
αντιπαραβάλει και να αναγνωρίσει, µε τον τρόπο αυτόν, εντός τους κοινά νοηµατικά 
µοτίβα ή διαφοροποιήσεις.

Βήμα τρίτο: Κωδικοποίηση

Στη συνέχεια, ο ερευνητής οφείλει να ερµηνεύσει τα δεδοµένα του, να κατανοήσει 
δηλαδή το νόηµά τους και να το αποδώσει µε έναν εννοιολογικό προσδιορισµό. Η 
διαδικασία αυτή καλείται κωδικοποίηση και οι εννοιολογικοί προσδιορισµοί, οι οποίοι 
εκφράζουν το νόηµα που αποδίδει ο ερευνητής στο συγκεκριµένο τµήµα δεδοµένων, 
ονοµάζονται κωδικοί (Braun και Clarke 2012: 57∙ Willig 2015: 161-162∙ Τσιώλης 
2014: 107∙ Ίσαρη και Πουρκός 2015: 115). Σύµφωνα µε τους Braun και Clarke 
(2012: 61), οι κωδικοί αποδίδουν και ονοµατίζουν ένα χαρακτηριστικό (µια µονάδα 
νοήµατος) που αναγνωρίζει ο ερευνητής σε κάποιο τµήµα των δεδοµένων του (π.χ. 
σε ένα απόσπασµα του µετεγγραµµένου κειµένου µιας συνέντευξης) και φαίνεται να 
είναι σηµαντικό για την απάντηση των ερευνητικών του ερωτηµάτων. Ο ερευνητής 
µαρκάρει το συγκεκριµένο απόσπασµα και το αντιστοιχίζει µε τον συγκεκριµένο 
εννοιολογικό προσδιορισµό (κωδικό). Η διαδικασία της κωδικοποίησης οφείλει να 
είναι συστηματική και οι κωδικοί περιεκτικοί. 

Θα πρέπει να σηµειώσουµε ότι στη θεµατική ανάλυση, όπως παρουσιάζεται στο ανά 
χείρας κείµενο, σηµαντικό ρόλο παίζουν ιδέες, κατηγορίες και σχήµατα που έχουν 
προκύψει από τη βιβλιογραφική επισκόπηση και είναι σχετικές µε το ζήτηµα που 
εξετάζεται. Ο ερευνητής, όµως, δεν περιορίζεται στην απλή αντιστοίχιση κάποιων 
από τις κατηγορίες αυτές µε τµήµατα των δεδοµένων του (όπως γίνεται κατά κόρον 
σε εκδοχές της ανάλυσης περιεχοµένου). Οι κατηγορίες αυτές λειτουργούν ευρετικά· 
οξύνουν, δηλαδή, τη µατιά του ερευνητή, τον βοηθούν να στοχαστεί θεωρητικά, 
να αποκωδικοποιήσει το νόηµα των εµπειρικών δεδοµένων και να αναγνωρίσει, 
εντός αυτών, ενδιαφέρουσες πτυχές του φαινοµένου που εξετάζει. Δεν θα πρέπει, 
συνεπώς, να περιορίζουν τη δηµιουργική διάσταση της διαδικασίας της ανάλυσης 
και, ειδικότερα, τη δυνατότητα του ερευνητή να αναγνωρίσει στα δεδοµένα του 
πτυχές και όψεις του φαινοµένου που µελετά, οι οποίες δεν έχουν αναδειχθεί (ή δεν 
έχουν αναδειχθεί επαρκώς) στη σχετική βιβλιογραφία.

Στο ίδιο απόσπασµα µπορεί να αποδοθούν περισσότεροι κωδικοί, αφού µπορεί 
να περιέχει περισσότερες από µία µονάδες νοήµατος (βλ. και Willig 2015: 161). 
Επίσης, ο ίδιος κωδικός µπορεί να αποδοθεί σε περισσότερα αποσπάσµατα, όταν 
αναγνωρίζεται σε αυτά το ίδιο περιεχόµενο νοήµατος.

Καθώς η διαδικασία της κωδικοποίησης προχωρά, κωδικοί που έχουν ήδη 
διατυπωθεί µπορεί να επαναχρησιµοποιηθούν. Μπορεί, επίσης, να τροποποιηθούν 
στη βάση νέων δεδοµένων έτσι ώστε να συµπεριλάβουν και άλλες εκδοχές οµοειδούς 
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νοήµατος ή/και να αποσαφηνίσουν το εύρος τους έναντι άλλων παραχθέντων 
κωδικών.

Οι κωδικοί µπορεί να είναι περιγραφικού τύπου, να συνοψίζουν δηλαδή και να 
περιγράφουν το έκδηλο περιεχόµενο µιας ενότητας των δεδοµένων. Μπορεί, όµως, 
να προκύπτουν από την ερµηνεία της σηµασίας ή του λανθάνοντος νοήµατος που 
διαβάζει ο ερευνητής στα δεδοµένα του (κωδικοί ερμηνευτικού τύπου) (Braun και 
Clarke 2012, 61· πρβλ. Willig 2015: 157). Όπως επισηµάναµε παραπάνω, σε αυτήν 
τη φάση της αναλυτικής διαδικασίας (κωδικοποίηση), ο ερευνητής αξιοποιεί 
σχετικές ιδέες ή ευρήµατα πρότερων ερευνών, που έχει αναδείξει η βιβλιογραφική 
του επισκόπηση, ως σχήµατα που ευαισθητοποιούν την ερευνητική του µατιά και 
τον βοηθούν να αναγνωρίσει µοτίβα νοήµατος στα δεδοµένα του. Συνεπώς, κάποιοι 
από τους κωδικούς που παράγει ο ερευνητής προέρχονται από τα ίδια τα λόγια των 
πληροφορητών ή αντανακλούν τις ιδέες τους, ενώ άλλοι κωδικοί αντλούν από το 
εννοιολογικό και θεωρητικό πλαίσιο που υιοθετεί ο ερευνητής (Braun και Clarke 
2012: 61).

Ας ξαναγυρίσουµε στο παράδειγµά µας: Η επισκόπηση της σχετικής βιβλιογραφίας 
(βλ. ενδεικτικά, Gibbs και Simpson 2004· Hattie και Timperley 2007∙ Σιούλης 
και Γαρδικιώτης 2013) ανέδειξε ως λειτουργίες της ανατροφοδότησης που λαµβάνει 
ο φοιτητής από τον καθηγητή-σύµβουλο στην εξ αποστάσεως εκπαίδευση τις 
παρακάτω: 

Η ανατροφοδότηση…

(α) ενισχύει τα κίνητρα του φοιτητή για μάθηση,

(β) διευκολύνει τη μαθησιακή εξέλιξη και τη βελτίωση της απόδοσης,

(γ) ενθαρρύνει το φοιτητή,

(δ) ενισχύει τις διαδικασίες ενεργητικής και αυτοκατευθυνόμενης μάθησης,

(ε) επισημαίνει στους φοιτητές σε ποια σημεία του διδακτικού υλικού πρέπει να εστιάσουν,

(στ) βοηθά τους φοιτητές να παρακολουθούν τη μαθησιακή τους εξέλιξη και να αναπτύξουν 
δεξιότητες αυτοαξιολόγησης, 

(ζ) βοηθά τους φοιτητές να αισθανθούν ότι εκπλήρωσαν ένα στόχο,

(η) παρέχει το έναυσμα για την ουσιαστική επικοινωνία φοιτητή και καθηγητή-συμβούλου,

(θ) αιτιολογεί το βαθμό που έλαβε η εργασία.

Ο ερευνητής µπορεί να ξεκινήσει την κωδικοποίηση, έχοντας φτιάξει µια λίστα µε 
κατηγορίες που άντλησε από τη σχετική βιβλιογραφία. Στο παραπάνω παράδειγµα, θα 
µπορούσαµε (κατ’ αντιστοιχία προς τα πορίσµατα της βιβλιογραφικής επισκόπησης) 
να προσδιορίσουµε, σε σχέση µε τις «Λειτουργίες που επιτελεί η ανατροφοδότηση», 
τις εξής κατηγορίες:

(α) Κινητοποίηση για μάθηση

(β) Συνδρομή στη μαθησιακή εξέλιξη και τη βελτίωση της απόδοσης
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(γ) Ενθάρρυνση

(δ) Ενίσχυση διαδικασιών ενεργητικής και αυτοκατευθυνόμενης μάθησης

(ε) Συνδρομή στη μελέτη του διδακτικού αντικειμένου

(στ) Ανάπτυξη δεξιοτήτων αυτοπαρατήρησης και αυτοαξιολόγησης

(ζ) Ενίσχυση της αίσθησης εκπλήρωσης στόχων

(η) Ενίσχυση της ουσιαστικής επικοινωνίας φοιτητή και καθηγητή-συμβούλου

(θ) Αιτιολόγηση του βαθμού

Εφαρµόζουµε την ως άνω περιγραφόµενη διαδικασία στο πρώτο απόσπασµα από 
εκείνα που παραθέσαµε παραπάνω. Ο ερευνητής αποκόπτει το εξής τµήµα του 
κειµένου: 

«κάποιες φορές ήταν απογοητευτικό όταν το email περιοριζόταν σε τρεις σειρές 
οι οποίες πιθανότατα να απευθύνονταν σε όλους τους φοιτητές και πόση µεγάλη 
χαρά µου έδιναν καθηγητές οι οποίοι έδειχναν ότι είχαν ασχοληθεί σοβαρά µε τη 
δική µου εργασία, µε τα δικά µου ζητήµατα» (Συν. 1)

Στο απόσπασµα αυτό, ο πληροφορητής αντιπαραβάλλει µια απορριπτέα και 
απογοητευτική για εκείνον πρακτική του καθηγητή-συµβούλου (τον συνοπτικό και 
όχι εξατοµικευµένο σχολιασµό της εργασίας του φοιτητή) µε µια καλή και επιθυµητή 
για τον ίδιο πρακτική («[οι καθηγητές] έδειχναν ότι είχαν ασχοληθεί σοβαρά µε τη 
δική µου εργασία, µε τα δικά µου ζητήµατα»). Η έµφαση που δηλώνεται µε την 
επανάληψη της αντωνυµίας «δική µου» - «δικά µου» καθώς και ο επιρρηµατικός 
προσδιορισµός «σοβαρά» αποτελούν στο παραπάνω απόσπασµα τα ερµηνευτικά 
κλειδιά. Στα λεγόµενα του πληροφορητή ο ερευνητής αναγνωρίζει µια λειτουργία των 
σχολίων ανατροφοδότησης που ο πληροφορητής του την αξιολογεί ως σηµαντική: 
Δείχνουν στο φοιτητή πως ο καθηγητής-σύµβουλος έχει ασχοληθεί σοβαρά με τη 
δική του εργασία και προσπάθησε να ανταποκριθεί στις δικές του διαφοροποιημένες 
εκπαιδευτικές ανάγκες. Με αυτό τον τρόπο, η σχέση καθηγητή-συµβούλου και φοιτητή 
προσλαµβάνει (παρά τη γεωγραφική απόσταση) έναν προσωπικό χαρακτήρα, που 
χαροποιεί το φοιτητή και τον ενθαρρύνει. Σε σχέση µε το ερευνητικό ερώτηµα που 
εξετάζουµε, µπορούµε να πούµε πως στα συγκεκριµένα λεγόµενα του πληροφορητή 
ο ερευνητής διαβάζει µια σηµαντική πτυχή της λειτουργίας που επιτελεί η γραπτή 
ανατροφοδότηση του καθηγητή-συµβούλου: Δείχνει ότι ασχολείται εξατομικευμένα με 
τον κάθε φοιτητή και προσπαθεί να ανταποκριθεί στις διαφοροποιημένες εκπαιδευτικές 
του ανάγκες. Συνεπώς, ο ερευνητής συµπυκνώνει το νόηµα των λεγοµένων του 
πληροφορητή, διαµορφώνοντας τον κωδικό: «Ένδειξη εξατοµικευµένης προσέγγισης 
και ανταπόκρισης στις διαφοροποιηµένες εκπαιδευτικές ανάγκες του φοιτητή». 

Παρατήρηση: Μπορούµε να ισχυριστούµε ότι ο παραπάνω κωδικός είναι 
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ερμηνευτικού τύπου, αφού δεν αποδίδει το ρητό περιεχόµενο των λεγοµένων του 
πληροφορητή, αλλά αντανακλά την ερµηνεία του ερευνητή για όσα έχει πει ο 
συµµετέχων στην έρευνα. Επίσης, ο κωδικός αυτός δεν ταυτίζεται µε κάποια 
από τις κατηγορίες που αντλήσαµε από τη βιβλιογραφία. Μπορούµε, ωστόσο, να 
θεωρήσουµε ότι η συγκεκριµένη λειτουργία της ανατροφοδότησης, που αποδίδει ο 
παραπάνω κωδικός, συνδέεται (ως «ιδιότητά»11 της) µε µια ευρύτερη λειτουργία της 
ανατροφοδότησης, εκείνη της ενθάρρυνσης του φοιτητή. (Για τη µετάβαση από τους 
κωδικούς στα θέµατα/κατηγορίες, βλ. παρακάτω, βήµα τέταρτο.)

Το παραπάνω απόσπασµα θα µπορούσε να κωδικοποιηθεί µέσω ενός διαφορετικού 
πρίσµατος (ερευνητικού ερωτήµατος) και να του αποδοθεί ένας άλλος εννοιολογικός 
προσδιορισµός (κωδικός): «Προσαρµογή στις διαφοροποιηµένες µαθησιακές 
ανάγκες του φοιτητή». Ένας τέτοιος κωδικός ανταποκρίνεται στο ερευνητικό 
ερώτηµα: «Τι συνιστά αποτελεσµατική ανατροφοδότηση σύµφωνα µε τις προσδοκίες 
των φοιτητών;». Ως εκ τούτου, δεν πρέπει να µας απασχολήσει σε αυτό το σηµείο της 
αναλυτικής διαδικασίας, όπου εστιάζουµε την προσοχή µας στην απάντηση ενός 
άλλου ερωτήµατος («Ποιες λειτουργίες των γραπτών σχολίων ανατροφοδότησης 
αναγνωρίζουν οι φοιτητές/τριες µε βάση τις εµπειρίες τους»). Γίνεται, συνεπώς, 
σαφές: (α) ότι τα ερευνητικά ερωτήµατα λειτουργούν ως οδηγός («φίλτρο») κατά 
τη διαδικασία της κωδικοποίησης, (β) στο ίδιο απόσπασµα µπορεί να αποδοθούν 
περισσότεροι του ενός κωδικοί.

Ας δούµε ένα ακόµη παράδειγµα. Ο ερευνητής αποκόπτει το παρακάτω τµήµα του 
κειµένου: 

«και πόση µεγάλη χαρά µου έδιναν καθηγητές οι οποίοι έδειχναν ότι είχαν 
ασχοληθεί σοβαρά µε τη δική µου εργασία, µε τα δικά µου ζητήµατα, και που 
ήξεραν να εντοπίσουν και τα θετικά µου σηµεία και να µε ενισχύσουν σε αυτό, 
να µου δείξουν ότι κάνω κάποια πράγµατα πολύ σωστά κι αυτό στο ψυχολογικό 
κοµµάτι βοηθούσε πάρα πολύ». (Συν. 1)

Ο ερευνητής αναγνωρίζει ως λειτουργία της ανατροφοδότησης, που αναδεικνύει 
το παραπάνω απόσπασµα, την ψυχολογική υποστήριξη και την ενθάρρυνση του 
φοιτητή. Κωδικοποιεί δε το συγκεκριµένο απόσπασµα, αποδίδοντάς του τον κωδικό 
«Ενθάρρυνση του φοιτητή», αξιοποιώντας από τη λίστα των κατηγοριών θεωρητικής 
ευαισθητοποίησης την οµώνυµη κατηγορία.

Στη συνέχεια, ο ερευνητής αποκόπτει το παρακάτω τµήµα του κειµένου: 

«αλλά και εντόπιζαν τις αδυναµίες µου όχι µε τρόπο γενικό, αλλά συγκεκριµένο, 
ώστε να µπορώ κι εγώ στο µέλλον να τις βελτιώσω». (Συν. 1)

Ο ερευνητής αναγνωρίζει στα λεγόµενα του συµµετέχοντος, σε αυτό το απόσπασµα, 

11   «Ιδιότητες» είναι τα χαρακτηριστικά µιας κατηγορίας που την αποσαφηνίζουν και της δίνουν περιεχόµενο 
(Τσιώλης 2014: 106). 
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µια λειτουργία της επιστολής ανατροφοδότησης που θα µπορούσαµε να συνοψίσουµε 
ως εξής: «Βελτίωση µέσω του εντοπισµού των αδυναµιών µε εστιασµένο τρόπο». 
Ένας τέτοιος κωδικός έχει χαρακτήρα περισσότερο περιγραφικό, αφού το περιεχόµενό 
του συνοψίζει το ρητό περιεχόµενο των λεχθέντων. Σε σχέση δε µε τη λίστα των 
κατηγοριών που διαµορφώσαµε µε βάση τη βιβλιογραφική επισκόπηση, θα 
µπορούσαµε να θεωρήσουµε τον εν λόγω κωδικό ως «ιδιότητα» της κατηγορίας 
«Συνδροµή στη µαθησιακή εξέλιξη και τη βελτίωση της απόδοσης», αφού την 
αποσαφηνίζει, την εξειδικεύει και της δίνει συγκεκριµένο περιεχόµενο. 

Όµως, το παραπάνω απόσπασµα αναδεικνύει και µια άλλη διάσταση: Η µελλοντική 
βελτίωση, στην οποία µπορεί να συµβάλει ο εντοπισµός των λαθών από την πλευρά 
του καθηγητή-συµβούλου, έχει το χαρακτήρα της αυτοβελτίωσης («ώστε να µπορώ κι 
εγώ στο µέλλον να τις βελτιώσω»). Η δε ανατροφοδότηση που δέχεται ο φοιτητής από 
τον καθηγητή-σύµβουλο τον κινητοποιεί προς την κατεύθυνση αυτήν. Κατά συνέπεια, 
στο παραπάνω απόσπασµα µπορεί να αποδοθεί και ο κωδικός: «Κινητοποίηση µε 
σκοπό την αυτοβελτίωση». 

Παρατήρηση: Μια προσεκτική εξέταση του παραπάνω αποσπάσµατος θα 
αναδείκνυε προφανώς ένα ακόµη σηµαντικό σηµείο: Ο πληροφορητής δίνει έµφαση 
στον τύπο των γραπτών σχολίων («συγκεκριµένα και όχι γενικά») που θεωρεί πιο 
πρόσφορο για την επιτέλεση µιας τέτοιας λειτουργίας. Η διάσταση αυτή, όµως, δεν 
κωδικοποιείται εδώ, καθώς υπερβαίνει την εµβέλεια του εξεταζόµενου ερωτήµατος 
(«Λειτουργίες ανατροφοδότησης»), διότι ανήκει σε άλλο ερώτηµα («Τύποι ή µορφές 
των γραπτών σχολίων µιας αποτελεσµατικής ανατροφοδότησης»), το οποίο, εφόσον 
έχει τεθεί στην εν λόγω έρευνα, θα απασχολήσει τον ερευνητή σε άλλη ενότητα της 
αναλυτικής διαδικασίας.

Δουλεύοντας µε παρόµοιο τρόπο, ο ερευνητής επεξεργάζεται τα αποσπάσµατα, τα 
τεµαχίζει και αποδίδει σε κάθε τµήµα τον σχετικό κωδικό, όπως δείχνει ο Πίνακας 2.

Πίνακας 2: Διαδικασία κωδικοποίησης

ΚΕΙΜΕΝΟ ΚΩΔΙΚΟΙ

Ε: Ωραία. Ας περάσουµε τώρα 
στα γραπτά σχόλια και στην 
ανατροφοδότηση. Ποιες είναι οι 
εµπειρίες σας από τα γραπτά σχόλια 
των γραπτών εργασιών σε σχέση µε τις 
µαθησιακές σας ανάγκες;
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Σ1: Αυτό (...) Δεν θα ξεχάσω ότι πάντα 
περίµενα µε αγωνία το email του 
καθηγητή µε την ανατροφοδότηση 
και θα είµαι ειλικρινής, κάποιες φορές 
ήταν απογοητευτικό όταν το email 
περιοριζόταν σε τρεις σειρές οι οποίες 
πιθανότατα να απευθύνονταν σε 
όλους τους φοιτητές και πόση µεγάλη 
χαρά µου έδιναν καθηγητές οι οποίοι 
έδειχναν ότι είχαν ασχοληθεί σοβαρά 
µε τη δική µου εργασία, µε τα δικά 
µου ζητήµατα, και που ήξεραν να 
εντοπίσουν και τα θετικά µου σηµεία 
και να µε ενισχύσουν σε αυτό, να µου 
δείξουν ότι κάνω κάποια πράγµατα 
πολύ σωστά κι αυτό στο ψυχολογικό 
κοµµάτι βοηθούσε πάρα πολύ,αλλά 
και εντόπιζαν τις αδυναµίες µου όχι 
µε τρόπο γενικό, αλλά συγκεκριµένο, 
ώστε να µπορώ κι εγώ στο µέλλον 
να τις βελτιώσω. Και γι’ αυτό λοιπόν 
όταν λάµβανα τέτοιες επιστολές 
αναλυτικές αυτό µου έδινε πολύ 
µεγάλη ικανοποίηση, αισθανόµουν 
ότι µάθαινα, ότι γινόµουν καλύτερη 
καθηµερινά. (Συν. 1)

Ένδειξη εξατοµικευµένης 
προσέγγισης και ανταπόκρισης στις 
διαφοροποιηµένες εκπαιδευτικές 
ανάγκες του φοιτητή.

Ενθάρρυνση του φοιτητή. 

Βελτίωση µέσω του εντοπισµού 
αδυναµιών µε εστιασµένο τρόπο. 
Κινητοποίηση µε σκοπό την 
αυτοβελτίωση.

Καλλιέργεια της αίσθησης προσωπικής 
ανάπτυξης και της αυτοβελτίωσης.

Ε: Μάλιστα. Πολύ κατανοητό. 
Ναι. Ωραία. Εµµ, από αυτά που 
µέχρι στιγµής έχουµε συζητήσει, 
καταλαβαίνω ότι µελετάτε τα σχόλια 
που αφορούν τις εργασίες σας και 
υποθέτω ότι προχωράτε και στις 
απαραίτητες διορθώσεις (...)

Σ3: Ο τρόπος τώρα που το πετυχαίνουν 
αυτό (…) Σου λένε τα δυνατά σηµεία, 
σου λένε τα αδύναµα σηµεία σου, οπότε 
εκεί σε βοηθούνε λίγο να καταλάβεις 
πού έχεις ελλείψεις, πού δεν έχεις, πού 
είσαι εντάξει. Εµµ (...) ανάλογα τώρα µε 
την ποιότητα των σχολίων, αν είναι πιο 
εξατοµικευµένα, αν είναι πιο γενικά, 
πιο τυποποιηµένα, σε (...) βοηθούν 
ίσως στην ουσία να ξανακοιτάξεις 
τα σηµεία που έχεις κάνει λάθος, να 
προσπαθήσεις να δεις πώς θα έπρεπε 
να τα ’χεις κάνει για να είναι σωστά. 
Αυτός είναι ο κύριος, κύριος τρόπος 
που µ’ έχουνε βοηθήσει. (Συν. 3)

Βελτίωση µέσω του εντοπισµού 
αδυναµιών. 

Κινητοποίηση µε σκοπό την 
αυτοβελτίωση.
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Ε: Απ’ ό,τι κατάλαβα από όσα 
έχετε αναφέρει, µελετάτε τα σχόλια 
που αφορούν τις εργασίες σας 
και προχωράτε στις απαραίτητες 
διορθώσεις ή κάνω λάθος;

Σ6: Ε, ναι, µέσα από τα σχόλια 
βελτιωνόµαστε. Αυτός είναι και (…) 
είναι ένας στόχος. Εγώ ναι βελτιώνοµαι 
σε κάθε… από εργασία σε εργασία, µε 
στόχο πάντα τις εξετάσεις. Γιατί και οι 
εργασίες συµβάλλουν πολύ, εε, στην 
προετοιµασία για τις εξετάσεις. Είναι 
ένας τρόπος αυτοδιόρθωσης.

Συνδροµή στη µαθησιακή εξέλιξη και 
τη βελτίωση της επίδοσης.

Ενίσχυση δεξιοτήτων 
αυτοπαρατήρησης και 
αυτοαξιολόγησης.

Ε: Μάλιστα. Ωραία. Εµµ, κατά τη γνώµη 
σας ποια χαρακτηριστικά των γραπτών 
σχολίων επί των εργασιών ενισχύουν 
τη µαθησιακή σας αυτονοµία;

Σ6: Να µου εντοπίσει… ο εντοπισµός 
των λαθών, αλλά όχι µόνο αυτό.Να 
µου δώσει κατευθύνσεις, όχι ακριβώς 
να µου πει τη σωστή απάντηση, αλλά 
να µου, εεε, να µου δώσει κάποιες 
κατευθύνσεις προς τα πού να ψάξω, 
προς τα πού έπρεπε να κινηθώ. Και 
ίσως και κάποιες περισσότερες πηγές 
για να διαµορφώσω µόνη µου τη 
σωστή απάντηση. (Συν. 6)

Εντοπισµός αδυναµιών- λαθών.

Συνδροµή στη µαθησιακή εξέλιξη. 

Κινητοποίηση µε σκοπό την 
αυτοβελτίωση.

Ε: Μµµ. Πολύ ωραία. Δε µου λέτε, 
θεωρείτε ότι τα σχόλια αυτά, τα γραπτά 
σχόλια των εργασιών, σας βοηθούν και 
στη µαθησιακή σας πορεία γενικότερα;

Σ8: Εεε, θεωρώ ότι είναι πάρα 
πολύ σηµαντικά τα σχόλια της 
ανατροφοδότησης γιατί µου εντοπίζουν 
ποια είναι τα λάθη µου και ταυτόχρονα 
ψάχνω µόνη µου να βρω ποιες είναι 
οι σωστές λύσεις και να ανατρέξω και 
πάλι στο υλικό, γιατί χρειάζεται κάθε 
φορά να ανατρέχεις και στο υλικό 
και να το εµπλουτίζεις αυτό το υλικό, 
και έτσι αυξάνω τις γνώσεις µου 
οπωσδήποτε. (Συν. 8)

Βελτίωση µέσω του εντοπισµού 
αδυναµιών. 

Κινητοποίηση µε σκοπό την 
αυτοβελτίωση.

Συνδροµή στη µαθησιακή εξέλιξη .

Βήμα τέταρτο: Η μετάβαση από τους κωδικούς στα θέματα

Σε αυτό το στάδιο επιχειρείται η µετάβαση από το επίπεδο των κωδικών σε εκείνο 
των θεμάτων. Τα θέματα είναι εννοιολογικές κατασκευές πιο αφηρηµένες και 
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γενικές από τους κωδικούς.12 Προκύπτουν από την επεξεργασία, τη σύγκριση, τη 
συγχώνευση των κωδικών και αντιστοιχούν σε ένα επαναλαµβανόµενο µοτίβο 
νοήµατος. Τα θέµατα αποτελούν αυτόνοµες εννοιολογικές οντότητες και µπορούν να 
λειτουργήσουν ως εκδοχές απάντησης στο ερευνητικό ερώτηµα το οποίο εξετάζουµε. 
Στην τέταρτη αυτή φάση ορίζονται τα θέµατα και προσδιορίζεται το περιεχόµενο 
τους, µε την ανάδειξη των ιδιοτήτων τους και τη σύνδεση των ιδιοτήτων µεταξύ 
τους. Επιχειρείται, επίσης, η διαµόρφωση ενός θεματικού χάρτη (βλ. επίσης Ίσαρη 
και Πουρκός 2015: 116), ο οποίος θα καταδεικνύει τις σχέσεις µεταξύ των θεµάτων 
καθώς και µεταξύ των θεµάτων και των ιδιοτήτων τους. 

Η διαδικασία µετάβασης από τους κωδικούς στα θέµατα ξεκινά µε τη συγκέντρωση 
όλων των αποσπασµάτων που έχουν κωδικοποιηθεί κάτω από κάθε κωδικό. 

Στον πίνακα 3, έχουν συγκεντρωθεί όλοι οι κωδικοί που προέκυψαν από τη 
διαδικασία της κωδικοποίησης, καθώς και τα αποσπάσµατα που έχουν ταξινοµηθεί 
κάτω από τον καθέναν από αυτούς. Με αυτό τον τρόπο, ο ερευνητής µπορεί 
ευκολότερα να παραβάλλει, κατά τη διαδικασία της δηµιουργίας των θεµάτων, τόσο 
τα αποσπάσµατα όσο και τους κωδικούς µεταξύ τους. 

12   Οι Braun και Clarke (2012: 61), θέλοντας να δείξουν τη σχέση µεταξύ κωδικών και θεµάτων, προβαίνουν στην 
εξής µεταφορά: Αν το αποτέλεσµα της ανάλυσής µας είναι ένα οίκηµα µε τοίχους και σκεπή, τότε τα θέµατα είναι 
οι τοίχοι και η σκεπή ενώ οι κωδικοί είναι τα τούβλα και τα κεραµίδια.
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Πίνακας 3: Κωδικοί και τα σχετικά αποσπάσµατα

Ένδειξη 
εξατοµικευµένης 
προσέγγισης και 
ανταπόκρισης στις 
διαφοροποιηµένες 
ανάγκες των 
φοιτητών

Ενθάρρυνση των 
φοιτητών

Βελτίωση µέσω 
του εντοπισµού 
αδυναµιών / 
λαθών

Συνδροµή στη 
µαθησιακή 
εξέλιξη και τη 
βελτίωση της 
επίδοσης

Κάποιες φορές ήταν 
απογοητευτικό όταν 
το email περιοριζόταν 
σε τρεις σειρές οι 
οποίες πιθανότατα 
να απευθύνονταν σε 
όλους τους φοιτητές 
και πόση μεγάλη χαρά 
μου έδιναν καθηγητές 
οι οποίοι έδειχναν 
ότι είχαν ασχοληθεί 
σοβαρά με τη δική μου 
εργασία, με τα δικά 
μου ζητήματα… (Συν. 
1)

…και πόση μεγάλη 
χαρά μου έδιναν 
καθηγητές οι οποίοι 
έδειχναν ότι είχαν 
ασχοληθεί σοβαρά 
με τη δική μου 
εργασία, με τα 
δικά μου ζητήματα 
και που ήξεραν 
να εντοπίσουν 
και τα θετικά μου 
σημεία και να 
με ενισχύσουν 
σε αυτό, να μου 
δείξουν ότι κάνω 
κάποια πράγματα 
πολύ σωστά κι αυτό 
στο ψυχολογικό 
κομμάτι βοηθούσε 
πάρα πολύ. (Συν. 
1)

…αλλά και 
εντόπιζαν τις 
αδυναμίες μου όχι 
με τρόπο γενικό, 
αλλά συγκεκριμένο, 
ώστε να μπορώ κι 
εγώ στο μέλλον να 
τις βελτιώσω. (Συν. 
1)

Ο τρόπος τώρα που 
το πετυχαίνουν 
αυτό… Σου λένε τα 
δυνατά σημεία, σου 
λένε τα αδύναμα 
σημεία σου, οπότε 
εκεί σε βοηθούνε 
λίγο να καταλάβεις 
πού έχεις ελλείψεις, 
πού δεν έχεις, πού 
είσαι εντάξει. (Συν. 
3)

Να μου εντοπίσει… 
ο εντοπισμός των 
λαθών, αλλά όχι 
μόνο αυτό (Συν. 6)

Εεε, θεωρώ 
ότι είναι πάρα 
πολύ σημαντικά 
τα σχόλια της 
ανατροφοδότησης 
γιατί μου 
εντοπίζουν ποια 
είναι τα λάθη μου. 
(Συν. 8)

Ε, ναι, μέσα 
από τα σχόλια 
βελτιωνόμαστε. 
Αυτός είναι και 
(…) είναι ένας 
στόχος. Εγώ ναι 
βελτιώνομαι σε 
κάθε… από εργασία 
σε εργασία, με 
στόχο πάντα τις 
εξετάσεις. Γιατί 
και οι εργασίες 
συμβάλλουν 
πολύ, εε, στην 
προετοιμασία για 
τις εξετάσεις. (Συν. 
6)

Να μου δώσει 
κατευθύνσεις, 
όχι ακριβώς να 
μου πει τη σωστή 
απάντηση, αλλά 
να μου, εεε, να 
μου δώσει κάποιες 
κατευθύνσεις 
προς τα πού να 
ψάξω, προς τα πού 
έπρεπε να κινηθώ. 
(Συν. 6)

…και να ανατρέξω 
και πάλι στο υλικό, 
γιατί χρειάζεται 
κάθε φορά να 
ανατρέχεις και στο 
υλικό και να το 
εμπλουτίζεις αυτό 
το υλικό. (Συν. 8)
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Καλλιέργεια 
της αίσθησης 
προσωπικής 
ανάπτυξης και της 
αυτοβελτίωσης

Κινητοποίηση µε σκοπό 
την αυτοβελτίωση

Ενίσχυση δεξιοτήτων 
αυτοπαρατήρησης και 
αυτοαξιολόγησης

Και γι’ αυτό λοιπόν όταν 
λάμβανα τέτοιες επιστολές 
αναλυτικές αυτό μου έδινε 
πολύ μεγάλη ικανοποίηση 
αισθανόμουν ότι μάθαινα, 
ότι γινόμουν καλύτερη 
καθημερινά. (Συν. 1)

…αλλά και εντόπιζαν τις 
αδυναμίες μου όχι με τρόπο 
γενικό, αλλά συγκεκριμένο, 
ώστε να μπορώ κι εγώ στο 
μέλλον να τις βελτιώσω. 
(Συν. 1)

Εμμ (...) ανάλογα τώρα με 
την ποιότητα των σχολίων, 
αν είναι πιο εξατομικευμένα, 
αν είναι πιο γενικά, πιο 
τυποποιημένα, σε (...) 
βοηθούν ίσως στην ουσία 
να ξανακοιτάξεις τα σημεία 
που έχεις κάνει λάθος, να 
προσπαθήσεις να δεις πώς 
θα έπρεπε να τα ’χεις κάνει 
για να είναι σωστά. (Συν. 3)

Να μου δώσει κατευθύνσεις, 
όχι ακριβώς να μου πει 
τη σωστή απάντηση, αλλά 
να μου, εεε, να μου δώσει 
κάποιες κατευθύνσεις προς 
τα πού να ψάξω, προς τα πού 
έπρεπε να κινηθώ. Και ίσως 
και κάποιες περισσότερες 
πηγές για να διαμορφώσω 
μόνη μου τη σωστή 
απάντηση. (Συν. 6)

Εεε, θεωρώ ότι είναι πάρα 
πολύ σημαντικά τα σχόλια 
της ανατροφοδότησης γιατί 
μου εντοπίζουν ποια είναι 
τα λάθη μου και ταυτόχρονα 
ψάχνω μόνη μου να βρω 
ποιες είναι οι σωστές. (Συν. 
8)

Ε, ναι, μέσα από τα σχόλια 
βελτιωνόμαστε. Αυτός είναι 
και (…) είναι ένας στόχος. 
Εγώ ναι βελτιώνομαι σε 
κάθε… από εργασία σε 
εργασία, με στόχο πάντα 
τις εξετάσεις. Γιατί και οι 
εργασίες συμβάλλουν πολύ, 
εε, στην προετοιμασία για τις 
εξετάσεις. Είναι ένας τρόπος 
αυτοδιόρθωσης. (Συν. 6)

Ήδη κατά την οργάνωση των κωδικών στον πίνακα 3, κάποιοι από αυτούς, που 
αποδίδουν το ίδιο νόηµα ή πολύ κοντινά νοήµατα, µπορούν να συγχωνευτούν. Για 
παράδειγµα, ενώ αρχικώς είχαµε δηµιουργήσει τους κωδικούς «Βελτίωση µέσω του 
εντοπισµού αδυναµιών µε εστιασµένο τρόπο» και «Εντοπισµός αδυναµιών-λαθών» 
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(βλ. Πίνακα 2), οι κωδικοί αυτοί µπορούν να συγχωνευτούν σε έναν ενιαίο κωδικό: 
«Βελτίωση µέσω του εντοπισµού των αδυναµιών / λαθών».

Για τη µετάβαση από τους κωδικούς στα θέµατα θα πρέπει να λάβουµε υπόψη τα 
εξής: 

Τα θέματα είναι εννοιολογικές κατασκευές πιο αφηρηµένες και γενικές από τους 
κωδικούς και µπορούν να σταθούν αυτόνοµα ως µια εκδοχή ή πτυχή απάντησης 
στο ερευνητικό ερώτηµα το οποίο εξετάζουµε. Λαµβάνουν, δε, µια θεωρητικά πιο 
επεξεργασµένη µορφή.

Τα θέµατα προκύπτουν από την επεξεργασία, τη σύγκριση, τη συγχώνευση των 
κωδικών.

Κάποιοι από τους κωδικούς (µε ενδεχόµενες τροποποιήσεις) µπορούν να 
µετακινηθούν στην κατηγορία των θεµάτων ή να λειτουργήσουν ως ιδιότητες ή 
υποκατηγορίες των θεµάτων που τα προσδιορίζουν και τα εξειδικεύουν.

Η λεπτοµερής εξέταση των αποσπασµάτων που έχουν ταξινοµηθεί κατά τη 
διαδικασία της κωδικοποίησης και η αντιπαραβολή τους µπορεί να οδηγήσει σε 
ενδιαφέρουσες παρατηρήσεις σχετικά µε το περιεχόµενο ενός θέµατος.

Για την οργάνωση των κωδικών, την ανάδειξη των θεµάτων και των ενδεχόµενων 
µεταξύ τους σχέσεων, σηµαντικό ρόλο παίζουν οι έννοιες και τα σχήµατα θεωρητικής 
ευαισθητοποίησης, που έχει αντλήσει ο ερευνητής από τη σχετική βιβλιογραφία. 

Τόσο κατά τη διαδικασία της ανάλυσης (κωδικοποίηση και δηµιουργία θεµάτων), 
όσο και κατά την παρουσίαση των δεδοµένων και των ευρηµάτων, χρήσιµη είναι η 
αξιοποίηση απεικονιστικών μορφών, όπως διαγράµµατα, σχήµατα και πίνακες για την 
οπτικοποίηση των ευρηµάτων. 

Παράδειγµα 1ο: 

Από την επεξεργασία του εµπειρικού υλικού που συλλέξαµε, προκύπτει ότι οι 
φοιτητές αναγνωρίζουν ως µια λειτουργία της ανατροφοδότησης, που λαµβάνουν 
από τον καθηγητή-σύµβουλο, την ενθάρρυνσή τους, κατά τη διάρκεια των σπουδών 
τους. Κατά συνέπεια, ο κωδικός «Ενθάρρυνση» µπορεί να αποτελέσει ένα θέμα, µια 
εκδοχή απάντησης στο ερευνητικό µας ερώτηµα: «Ποιες λειτουργίες των γραπτών 
σχολίων ανατροφοδότησης αναγνωρίζουν οι φοιτητές/τριες µε βάση τις εµπειρίες 
τους;». Το εύρηµα αυτό συµπίπτει και επιβεβαιώνει ανάλογα ευρήµατα που έχουν 
καταγραφεί στη σχετική βιβλιογραφία και έχουν ανακύψει κατά τη βιβλιογραφική 
επισκόπηση. Ωστόσο, µια λεπτοµερέστερη ανάλυση («µικροανάλυση») του σχετικού 
αποσπάσµατος («και πόση µεγάλη χαρά µου έδιναν καθηγητές οι οποίοι έδειχναν ότι 
είχαν ασχοληθεί σοβαρά µε τη δική µου εργασία, µε τα δικά µου ζητήµατα και που 
ήξεραν να εντοπίσουν και τα θετικά µου σηµεία και να µε ενισχύσουν σε αυτό, να 
µου δείξουν ότι κάνω κάποια πράγµατα πολύ σωστά κι αυτό στο ψυχολογικό κοµµάτι 
βοηθούσε πάρα πολύ») αναδεικνύει τους ειδικούς τρόπους µε τους οποίους επιτελείται 
η συγκεκριµένη λειτουργία: (α) µέσω της ένδειξης αναγνώρισης και ανταπόκρισης 
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στις διαφοροποιηµένες εκπαιδευτικές ανάγκες του φοιτητή («οποίοι έδειχναν ότι 
είχαν ασχοληθεί σοβαρά µε τη δική µου εργασία, µε τα δικά µου ζητήµατα»), (β) 
µέσω του εντοπισµού δυνατών του σηµείων («και που ήξεραν να εντοπίσουν και τα 
θετικά µου σηµεία»), (γ) µέσω της ενίσχυσης της αίσθησης επίτευξης στόχων («να 
µου δείξουν ότι κάνω κάποια πράγµατα πολύ σωστά»). 

Όπως εύκολα µπορεί να παρατηρήσει κανείς, η ιδιότητα (α) του θέµατος αποτελεί 
κωδικό που είχε προκύψει από την αρχική κωδικοποίηση, ενώ οι ιδιότητες (β) 
και (γ) προέκυψαν από τη λεπτοµερή επανεξέταση του σχετικού αποσπάσµατος. 
Αυτό σηµαίνει ότι τα βήµατα τρία και τέσσερα, όπως περιγράφηκαν παραπάνω, 
δεν διαχωρίζονται µεταξύ τους µε στεγανό τρόπο. Αντιθέτως, η διαδικασία της 
κωδικοποίησης ή της επανακωδικοποίησης µπορεί να συνεχίζεται και κατά την 
τέταρτη φάση. 

Η απεικόνιση13 του ως άνω θέµατος µε τις ιδιότητές του έχει ως εξής:

13   Για τις απεικονίσεις και τα σχήµατα που ακολουθούν αξιοποιήθηκαν οι δυνατότητες που παρέχονται από το 
λογισµικό προγράµµατος NVivo 11. 
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Ωστόσο, οι δύο κωδικοί: «(ενθάρρυνση) µέσω του εντοπισµού δυνατών σηµείων» και 
«(ενθάρρυνση) µέσω της ενίσχυσης της αίσθησης επίτευξης στόχων» αναγνωρίζουµε 
πως έχουν έναν κοινό νοηµατικό πυρήνα: ενισχύουν την αυτοπεποίθηση του φοιτητή 
και τον ενθαρρύνουν µε αυτόν τον τρόπο. Κατά συνέπεια, µπορούµε να εισαγάγουµε 
µια ενδιάµεση κατηγορία («Ενίσχυση της αυτοπεποίθησης του φοιτητή») που 
αποτελεί, αφενός, ιδιότητα του θέµατος «Ενθάρρυνση του φοιτητή» και, αφετέρου, 
κατηγορία-οµπρέλα για τους δύο κωδικούς [«(ενθάρρυνση) µέσω του εντοπισµού 
δυνατών σηµείων» και «(ενθάρρυνση) µέσω της ενίσχυσης της αίσθησης επίτευξης 
στόχων»]. Κατά συνέπεια, το ως άνω σχήµα µετεξελίσσεται ως εξής: 

Παρατήρηση: Φαίνεται από την παραπάνω βελτίωση της αναλυτικής µας εκδοχής 
ότι η διαδικασία της ανάλυσης (κωδικοποίηση και δηµιουργία θεµάτων) είναι 
µια δηµιουργική διαδικασία, κατά την οποία ο ερευνητής δουλεύει σταδιακά, 
επανεξετάζοντας όχι µόνο τους κωδικούς αλλά και τα αποσπάσµατα που έχουν 
υπαχθεί σε αυτούς. Ο ερευνητής ενεργοποιεί λογικούς συλλογισµούς και αντλεί ιδέες 
από την πρότερη διαθέσιµη γνώση (βιβλιογραφική επισκόπηση).
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Παράδειγµα 2ο: 

Εξετάζοντας τον πίνακα 3, και συγκεκριµένα τους κωδικούς που προέκυψαν κατά 
τη διαδικασία της κωδικοποίησης, παρατηρούµε ότι οι κωδικοί «Βελτίωση µέσω 
του εντοπισµού αδυναµιών / λαθών» και «Συνδροµή στη µαθησιακή εξέλιξη και τη 
βελτίωση της επίδοσης» έχουν µια νοηµατική συνάφεια στο βαθµό που αναφέρονται 
στη συνδροµή της ανατροφοδότησης στις διαδικασίες της µαθησιακής εξέλιξης του 
φοιτητή∙ ειδικότερα δε στην κατάκτηση των µαθησιακών στόχων και την ανταπόκριση 
στα ζητούµενα των γραπτών εργασιών. Αν, ωστόσο, δούµε πιο προσεκτικά τους 
δύο κωδικούς, θα διαπιστώσουµε ότι διαφέρουν ως προς το επίπεδο αφαίρεσης: 
ο κωδικός «Συνδροµή στη µαθησιακή εξέλιξη και τη βελτίωση της επίδοσης» είναι 
πιο γενικός και µπορεί να αποτελέσει θέμα, στο βαθµό που αποτελεί µια εκδοχή 
απάντησης στο ερευνητικό µας ερώτηµα («Ποιες λειτουργίες των γραπτών σχολίων 
ανατροφοδότησης αναγνωρίζουν οι φοιτητές/τριες µε βάση τις εµπειρίες τους;»). 
Αντίθετα, ο κωδικός «Βελτίωση µέσω του εντοπισµού αδυναµιών/λαθών» µπορεί να 
αποτελέσει µια ιδιότητα του ως άνω θέµατος, αφού συγκεκριµενοποιεί έναν τρόπο 
µε τον οποίο επιτελείται η παραπάνω λειτουργία (εντοπισµός από τον καθηγητή-
σύµβουλο και γνωστοποίηση, µέσω των γραπτών σχολίων της ανατροφοδότησης, 
των αδυναµιών και των λαθών στα οποία υπέπεσε ο φοιτητής κατά την εκπόνηση 
της γραπτής του εργασίας). Η αναγνώριση της εν λόγω ιδιότητας του θέµατος µας 
οδηγεί να εξετάσουµε πιο προσεκτικά, και κάτω από αυτό το πρίσµα, τα αποσπάσµατα 
που έχουν αντιστοιχηθεί στον κωδικό «Συνδροµή στη µαθησιακή εξέλιξη και τη 
βελτίωση της επίδοσης». Στο τρίτο από αυτά (συν. 8), αναγνωρίζουµε στα λεγόµενα 
του πληροφορητή έναν άλλο τρόπο µε τον οποίον η ανατροφοδότηση του Κ-Σ 
συµβάλλει στη µαθησιακή διαδικασία: μέσω της παροχής εναυσμάτων για την καλύτερη 
αξιοποίηση του εκπαιδευτικού υλικού.

Κατά συνέπεια, στις λειτουργίες των γραπτών σχολίων της ανατροφοδότησης 
προστέθηκε η «Συνδροµή στη µαθησιακή εξέλιξη και τη βελτίωση της επίδοσης», 
η οποία λαµβάνει χώρα µέσω (α) του εντοπισμού αδυναμιών/λαθών και (β) μέσω της 
παροχής εναυσμάτων για την καλύτερη αξιοποίηση του εκπαιδευτικού υλικού.

Η απεικόνιση του ως άνω θέµατος µε τις ιδιότητές του έχει ως εξής:
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Παράδειγµα 3ο: 

Κατά τη διαδικασία κωδικοποίησης προέκυψαν τρεις κωδικοί («Κινητοποίηση µε 
σκοπό την αυτοβελτίωση», «Καλλιέργεια της αίσθησης προσωπικής ανάπτυξης και 
αυτοβελτίωσης», «Ενίσχυση δεξιοτήτων αυτοπαρατήρησης και αυτοαξιολόγησης»), 
οι οποίοι παραπέµπουν σε διαδικασίες «αυτοκατευθυνόµενης µάθησης». Ως 
«αυτοκατευθυνόµενη µάθηση» ορίζεται «µια διαδικασία στην οποία τα άτοµα 
αναλαµβάνουν την πρωτοβουλία, µε ή χωρίς τη βοήθεια άλλων, να διαγιγνώσκουν 
τις µαθησιακές τους ανάγκες, να διατυπώνουν τους µαθησιακούς τους στόχους, να 
προσδιορίζουν τις ανθρώπινες και υλικές πηγές µάθησής τους, να επιλέγουν και να 
εφαρµόζουν τις κατάλληλες στρατηγικές µάθησης και να αξιολογούν τα µαθησιακά 
τους αποτελέσµατα» (Knowles 1975: 18 – όπως αναφέρεται στο Γιαννακόπουλου και 
Χασάπης 2013). [Παρατήρηση: Ο ερευνητής µπορεί να αναγνωρίσει τη συγκεκριµένη 
σύνδεση διότι είναι θεωρητικά ευαισθητοποιημένος, έχοντας µελετήσει τη σχετική 
βιβλιογραφία.] Ο ερευνητής µπορεί, συνεπώς, να αναγνωρίσει στα λεγόµενα των 
φοιτητών ως µια βασική λειτουργία («θέµα») της ανατροφοδότησης την ενεργοποίηση 
διαδικασιών αυτοκατευθυνόμενης μάθησης, οι οποίες εξειδικεύονται («ιδιότητες») ως 
εξής: (α) «Κινητοποίηση µε σκοπό την αυτοβελτίωση», (β) «Ενίσχυση δεξιοτήτων 
αυτοπαρατήρησης και αυτοαξιολόγησης» και (γ) «Καλλιέργεια της αίσθησης 
προσωπικής ανάπτυξης και αυτοβελτίωσης». 
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Το εν λόγω θέµα, µε τις ιδιότητές του, µπορεί να απεικονισθεί σχηµατικά µε τον 
παρακάτω τρόπο: 

Συνοψίζοντας τα παραπάνω, µπορούµε να περιγράψουµε ως θέµατα, που 
αντιστοιχούν στις λειτουργίες που επιτελούν τα σχόλια επί των γραπτών εργασιών, µε 
τα οποία ανατροφοδοτεί ο καθηγητής-σύµβουλος τους φοιτητές –όπως προκύπτουν 
από την ανάλυση των λεγοµένων των τελευταίων– τα εξής: 
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Λειτουργίες σχολίων ανατροφοδότησης σύµφωνα µε την οπτική των 
φοιτητών: 

Α. Ενθάρρυνση του φοιτητή 
Ενίσχυση της αίσθησης του φοιτητή ότι ο Κ-Σ σέβεται τις διαφοροποιηµένες 

εκπαιδευτικές του ανάγκες και ανταποκρίνεται σε αυτές.
Ενίσχυση της αυτοπεποίθησης του φοιτητή. 
Ενίσχυση της αίσθησης του φοιτητή ότι πέτυχε (τους) στόχους του. 
Ενθάρρυνση µέσω του εντοπισµού των «δυνατών» σηµείων.
Β. Συνδροµή στη µαθησιακή εξέλιξη του φοιτητή και τη βελτίωση της 

επίδοσής του
Βελτίωση µέσω του εντοπισµού των αδυναµιών/λαθών.
Παροχή εναυσµάτων για τη βέλτιστη αξιοποίηση του εκπαιδευτικού υλικού.
Γ. Ενεργοποίηση διαδικασιών αυτοκατευθυνόµενης µάθησης
Κινητοποίηση µε σκοπό την αυτοβελτίωση.
Ενίσχυση δεξιοτήτων αυτοπαρατήρησης και αυτοαξιολόγησης.
Ενίσχυση της αίσθησης προσωπικής ανάπτυξης και αυτοβελτίωσης.

Σχηµατικά, η παραπάνω σύνθεση των ευρηµάτων µπορεί να απεικονιστεί ως εξής 
στον θεµατικό χάρτη που ακολουθεί:
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Ας εξετάσουµε τώρα τι προσφέρουν τα ευρήµατά µας (θέµατα και ιδιότητες), σε 
σχέση µε τις κατηγορίες που αντλήσαµε από τη βιβλιογραφική µας επισκόπηση 
(πρότερη γνώση):

(α) Τα ευρήµατά µας δύνανται να επιβεβαιώνουν στοιχεία της πρότερης γνώσης. 
Για παράδειγµα, η δική µας ανάλυση πιστοποιεί τη σηµασία της ανατροφοδότησης 
στην ενθάρρυνση του φοιτητή. Αποσαφηνίζει, ωστόσο, µε έναν ιδιαίτερο τρόπο την 
«ποιότητα» (περιεχόµενο) αυτής της κατηγορίας: π.χ. η κατηγορία «Ενθάρρυνση του 
φοιτητή» εµπλουτίζεται µε την ανάδειξη ιδιοτήτων που τη συγκεκριµενοποιούν. Η 
ανατροφοδότηση που λαµβάνει ο φοιτητής τον ενθαρρύνει και τον ενισχύει µε το 
να: (α) καταδεικνύει ότι ο Κ-Σ ασχολείται εξατομικευμένα με κάθε φοιτητή, αναγνωρίζει 
τις διαφοροποιημένες εκπαιδευτικές του ανάγκες και ανταποκρίνεται σε αυτές, (β) ενισχύει 
την αυτοπεποίθηση του φοιτητή. Η δε τελευταία κατηγορία εξειδικεύεται ακόµη 
περισσότερο µε τον προσδιορισµό δύο ειδικότερων ιδιοτήτων, που δείχνουν τους 
τρόπους µε τους οποίους η ανατροφοδότηση του καθηγητή-συµβούλου ενισχύει την 
αυτοπεποίθηση του φοιτητή: παρέχοντάς του την αίσθηση ότι πέτυχε τους στόχους 
του και δίνοντας έµφαση στα δυνατά του σηµεία. 

(β) Η ανάλυσή µας, όµως, ανέδειξε και στοιχεία τα οποία δεν είχαν συµπεριληφθεί 
στη λίστα των κατηγοριών που προέκυψαν από τη βιβλιογραφική επισκόπηση. Π.χ. η 
ανάλυση του εµπειρικού υλικού µάς οδήγησε να δηµιουργήσουµε µια νέα κατηγορία 
(«Ένδειξη εξατοµικευµένης προσέγγισης και ανταπόκρισης στις διαφοροποιηµένες 
εκπαιδευτικές ανάγκες του φοιτητή»), η οποία λειτουργεί ως ιδιότητα του θέµατος 
«Ενθάρρυνση του φοιτητή» και φωτίζει αυτήν τη λειτουργία της ανατροφοδότησης 
από µια νέα και ενδιαφέρουσα σκοπιά. 

Οι τρόποι µε τους οποίους τα ευρήµατα της συγκεκριµένης έρευνας συνοµιλούν 
µε την υπάρχουσα βιβλιογραφία θα πρέπει να παρουσιαστούν και να συζητηθούν σε 
ειδικό κεφάλαιο της τελικής ερευνητικής έκθεσης, το οποίο θα έχει τίτλο «Συζήτηση» 
και θα έπεται εκείνου της «Έκθεσης των ευρηµάτων». 

Παρατήρηση: Επιχειρήθηκε, παραπάνω, να καταδειχθεί ότι η διαδικασία της 
θεµατικής ανάλυσης (κωδικοποίηση, µετάβαση από τους κωδικούς στα θέµατα, 
ορισµός των θεµάτων και προσδιορισµός του περιεχοµένου τους, µε την ανάδειξη 
ιδιοτήτων, τη σύνδεση των θεµάτων ή των ιδιοτήτων µεταξύ τους) δεν αποτελεί 
µια τεχνικού τύπου ταξινοµητική διαδικασία. Είναι µια δηµιουργική διαδικασία, 
κατά την οποία ο ερευνητής αναπτύσσει µια διαλογική σχέση µε τα δεδοµένα του, 
αναγνωρίζει εντός αυτών µοτίβα νοήµατος, τα εννοιολογεί και τα οργανώνει (βλ. 
και Τσιώλης 2016: 486 κ.ε.). Η διαδικασία αυτή διαµεσολαβείται από τις θεωρητικές 
προκατανοήσεις του ερευνητή καθώς και την πρότερη γνώση που έχει κατακτήσει 
κατά τη διαδικασία της βιβλιογραφικής επισκόπησης. Στόχος της ανάλυσής του 
δεν είναι πρωτίστως να επιβεβαιώσει ήδη γνωστά πορίσµατα της βιβλιογραφίας, 
αλλά να καταδείξει νέες πτυχές του φαινοµένου που µελετά, είτε παράγοντας νέες 
εννοιολογήσεις είτε παρέχοντας ιδιαίτερο περιεχόµενο σε ήδη γνωστές κατηγορίες 
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και κάνοντας νέες εννοιολογικές συνδέσεις. Θα πρέπει, ακόµη, να επισηµανθεί ότι 
οι διαδικασίες που ακολουθούνται κατά τη θεµατική ανάλυση δεν κινούνται προς 
µία φορά: ο ερευνητής συχνά επιστρέφει σε προηγούµενα βήµατα/στάδια, αναθεωρεί 
αποφάσεις του και δοκιµάζει νέες ιδέες.

Βήμα πέμπτο: Έκθεση των ευρημάτων

Ενώ κατά τη διαδικασία της ανάλυσης/κωδικοποίησης η κίνηση ήταν από τα 
δεδοµένα προς τους κωδικούς-θέµατα, στη διαδικασία της παρουσίασης των 
ευρηµάτων εκτίθενται πρώτα τα θέµατα/ιδιότητες που αναδείχθηκαν και απαντούν 
στα ερευνητικά ερωτήµατα. Το κάθε θέµα παρουσιάζεται ξεχωριστά και αναδεικνύεται 
το περιεχόµενό του βάσει των ιδιαίτερων πτυχών που προέκυψαν κατά την 
ανάλυση των δεδοµένων. Αναδεικνύονται, επίσης, ενδεχόµενες διαφοροποιήσεις 
ή διακυµάνσεις που χαρακτηρίζουν το κάθε θέµα. Στο στάδιο αυτό παρατίθενται 
αποσπάσµατα από τα κείµενα των συνεντεύξεων, προκειµένου να τεκµηριωθούν 
τα ευρήµατα και να φανεί µε πειστικό τρόπο πώς αναδεικνύονται τα θέµατα ή οι 
ιδιότητές τους. Κατά την έκθεση των ευρηµάτων, θα πρέπει να καταδειχθεί και ο 
τρόπος µε τον οποίο συνδέονται τα θέµατα µεταξύ τους∙ να παρουσιαστεί και να 
συζητηθεί, δηλαδή, ο θεµατικός χάρτης που προέκυψε από την ανάλυση. Χρήσιµο σε 
µια τέτοια παρουσίαση είναι ένα διάγραµµα (όπως αυτό που παρατίθεται παραπάνω), 
το οποίο απεικονίζει τόσο τις σχέσεις µεταξύ των θεµάτων όσο και τις συνδέσεις των 
θεµάτων µε τις ιδιότητές τους.
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Παράδειγµα (απόσπασµα από το κείµενο της εργασίας µας στο οποίο εκτίθενται 
τα ευρήµατά µας):

Η ανάλυση των δεδοµένων κατέδειξε πως µία από τις κεντρικές λειτουργίες 
που επιτελούν τα σχόλια ανατροφοδότησης επί των γραπτών εργασιών τους που 
λαµβάνουν οι φοιτητές από τους καθηγητές-συµβούλους αποτελεί η ενθάρρυνση 
του φοιτητή. Η ενθάρρυνση επιτυγχάνεται αφενός µε την ενίσχυση της αίσθησης 
του φοιτητή ότι ο καθηγητής-σύµβουλος ασχολήθηκε συστηµατικά µε τη δική 
του εργασία, αναγνώρισε τις διαφοροποιηµένες εκπαιδευτικές του ανάγκες και 
επιχείρησε να ανταποκριθεί σε αυτές. Πραγµατοποιείται, αφετέρου, µε ενέργειες 
που αυξάνουν την αυτοπεποίθηση του φοιτητή, όπως (α) η ενίσχυση της αίσθησης 
του φοιτητή ότι πέτυχε το στόχο του και (β) ο εντοπισµός και η επισήµανση 
«δυνατών» του σηµείων. Χαρακτηριστικό είναι το απόσπασµα που ακολουθεί: 

«Αυτό (...) Δε θα ξεχάσω ότι πάντα περίµενα µε αγωνία το email του καθηγητή µε 
την ανατροφοδότηση και, θα είµαι ειλικρινής, κάποιες φορές ήταν απογοητευτικό 
όταν το email περιοριζόταν σε τρεις σειρές οι οποίες πιθανότατα να απευθύνονταν 
σε όλους τους φοιτητές και πόση µεγάλη χαρά µου έδιναν καθηγητές οι οποίοι 
έδειχναν ότι είχαν ασχοληθεί σοβαρά µε τη δική µου εργασία, µε τα δικά µου 
ζητήµατα, και που ήξεραν να εντοπίσουν και τα θετικά µου σηµεία και να µε 
ενισχύσουν σε αυτό, να µου δείξουν ότι κάνω κάποια πράγµατα πολύ σωστά 
κι αυτό στο ψυχολογικό κοµµάτι βοηθούσε πάρα πολύ, αλλά και εντόπιζαν τις 
αδυναµίες µου όχι µε τρόπο γενικό, αλλά συγκεκριµένο, ώστε να µπορώ κι εγώ 
στο µέλλον να τις βελτιώσω. Και γι’ αυτό λοιπόν όταν λάµβανα τέτοιες επιστολές 
αναλυτικές αυτό µου έδινε πολύ µεγάλη ικανοποίηση, αισθανόµουν ότι µάθαινα, 
ότι γινόµουν καλύτερη καθηµερινά». (Συν. 1)

Πέραν της ενθάρρυνσης, άλλες σηµαντικές λειτουργίες που φαίνεται να επιτελούν 
τα σχόλια ανατροφοδότησης του καθηγητή-συµβούλου επί των γραπτών εργασιών 
και εντοπίστηκαν στο υλικό µας είναι […]

Επίλογος
Σκοπός του παρόντος κειµένου ήταν να παρουσιάσει µε εύληπτο τρόπο τη θεµατική 
ανάλυση ως µέθοδο ανάλυσης ποιοτικών δεδοµένων. Με τη χρήση συγκεκριµένων 
παραδειγµάτων, επιχειρήθηκε να παρουσιαστούν οι διαφορετικές φάσεις εξέλιξης της 
αναλυτικής διαδικασίας σύµφωνα µε τη λογική της θεµατικής ανάλυσης. Κατέστη, 
επίσης, σαφές ότι πρόκειται για µια ευέλικτη αλλά συστηµατική διαδικασία, η οποία 
δεν εξελίσσεται µε γραµµικό και µηχανικό τρόπο. Προϋποθέτει δηµιουργικότητα, 
ευρηµατικότητα και φαντασία καθώς και θεωρητική προεργασία για την όξυνση της 
αναλυτικής και ερµηνευτικής µατιάς.
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